

# 龙年春味,“钟”于等到你

□本报记者 王淑君  
通讯员 严婷 马晓伟

岁月更始,月已更新。尽管距离农历春节还有一周多的时间,但浓浓的龙年新春味已经提前抵达钟楼,四大板块精彩活动蓄势待发:你可以在钟楼过团圆年,畅谈一年的欢乐,可以在钟楼琳琅满目的商超或年货节里囤足满满年货,亦可在钟楼文旅景点和游乐场放松心情,或者在图书馆、各大影院读一本好书、观一部佳片,获得一份恬淡乐趣。

从服饰年礼到精神食粮,“干货”满满,“钟”于等到你。

## 年“味”十足: 多款新型年夜饭走俏

“世界很大,唯一一顿年夜饭滋味无穷。”这是常州日报一位读者近日在微信朋友圈发出的感慨。一顿团圆饭一份归家情。相比往年,今年钟楼的年夜饭预订不仅一如以往的火爆,甚至还有更多新时尚,比如“上门代厨”“郊野年夜饭”等越来越受市民喜欢。

目前,饭店年夜饭预订已过八成。钟楼多家餐饮酒店也是如此。位于永红街道的传统老店佑见·紫缘的生意则更为火爆,订年夜饭包厢的客人大部分都是熟客,包厢在去年年底就已订完。“过年这几天实在是已经订不到了,我只能再想办法订再后面几天的,明年要提早下手。”家住会馆浜附近的市民王先生说。

今年高性价比的外带年菜也颇受青睐。“288元的年夜饭外带菜预订太实惠了,我看到邻居在小区群里说了,也赶来订了。”家住五星街道的蔡女士告诉记者,银丝面馆的外带年味礼盒里有10道菜,包括五香牛腱、熟醉大虾、糖醋排骨、五香爆鱼、金陵盐水鸭等。

酒店的年夜饭吃惯了?那就去户外亲近大自然后再尝尝农家美味吧。位于邹区镇的佳农探趣佳农饭店推出了“郊野胜景”年夜饭,让吃与玩完美结合,不仅可以聚餐,还可以举办年会团建或家庭户外游,该活动将一直持续到2月24日元宵节,价格从988元—1888元不等。

2024年,年夜饭上门代厨已经成为新风尚。一位私人“代厨”表示,她的年夜饭代厨订单已经排满。按菜品数量和距离远近收费,10到15人餐的“代厨”费用在600元—1000元,两人以上上门服务,费用加起来和酒店年夜饭价位差不多。

## 年“礼”多多: 最特别年货清单就等清空

一次逛街购物,一份满足体验。红彤彤的年货货架,憨态可掬的龙年玩偶和琳琅满目的对联、福字……近日,记者在钟楼各大商超看到,年味越来越浓。

以龙湖天街为例,无论是位于该商业中心B1层的永辉超市年货架上,各种龙年装饰堆得满满的、火红火红的;还是商场里各个店铺的打折活动都让顾客频频驻足。此外,龙湖天街还分别在1月27日—28日、2月3日—4日,举办“寻年记:非遗文化体验皮影戏”,同时还有写春联、画糖画、画版画活动,让市民买买买的同时,还能有一番别样体验。此外,呆萌可爱、耍宝搞怪的3D动画《奶龙》主角黄色小恐龙也将在2月空降龙城龙湖天街,开启常州市首展。西方情人节,“宋制婚礼大典+演绎”也将在天街闪亮登场。

在老城厢,吾悦国际广场的“所愿皆所得”国风限定书法展也拉起



满满的年味氛围。春节期间,会员可以现场参与99积分兑换新春年画卡一份。当日单笔实付消费金额满199并积分,还可以至3F客服台领取新年定制礼盒1份。

新年如何焕然一新?近日,记者在泰富百货看到,“年货节”活动已经启动。“我今年全家新年的衣服都是在这里买的,超过7000元。”张女士告诉记者,她享受到了当日累计消费满6800元送祝福什锦礼盒的回馈。而在泰富11楼,复兴未来一站式轰趴也让聚会不再单调。此外,新世纪、百货大楼、中吴广场都将在龙年推出各种迎新春活动。

## 年“趣”无穷: 景点打卡、围炉煮茶精彩不断

一趟出游旅行,一份自由闲趣。在钟楼能够打卡的网红景点实在太多,无论是勤业大润发附近的“常州”大字墙,还是油罐公园灯光下的美景,抑或是微更新后的三堡街,新年里的烟火气令人愉悦。

都说浪漫不过海洋馆,海昌海洋探索馆作为常州目前唯一一家大型综合性海洋馆,有各类生物300余种万余余条(只),是亲子遛娃和情侣约会的好地方。这里有会钻钢管的鳗鱼、憨态可掬的企鹅、魔幻奇

妙的水母迷宫,还能和擅长口水攻击的羊驼一起欢乐的玩耍,周末和节假日会定期上演人鱼童话光影秀,春节期间购买早鸟票还有优惠。

常州梳篦素有“宫梳名篦”的美称,2008年被确定为国家级非物质文化遗产。常州梳篦馆运营的中国首座梳篦博物馆,珍藏了历代梳篦珍品、手工精作工艺展示等器物,并拥有两枚世博会奖牌原件作为镇馆之宝,现已成为展示常州历史记忆和文化魅力的绝佳窗口。近期,梳篦博物馆将开展“争做非遗小传人”研学冬令营活动,带领孩子们走进梳篦创意课堂,体验木梳的制作技艺,推动非遗文化传承与传播。

当然,“520”玫瑰车站、民元里、大庙弄、玉佩弄都有很多不错的网红打卡点,青枫公园、安基村也在欢迎每一位游客共同探寻自然生态和人文之美。

## 年“阅”静好: 影院、图书馆排期满满

要颜值还要内涵,不如来钟楼过一个“文化年”,从图书馆到美术馆,再到影院,你都可以与亲朋好友一起度过一个个美妙的新年假期。

记者从钟楼区文旅局获悉,今年过年,为孩子们特别举办了“缤纷的冬日”未成年人寒假系列活动。

在新春2月,“诗歌里的节气—立春”阅读、“青花绮梦 夜灯如诗”四季画卷系列图书,以及各类影片展都将在钟楼图书馆举行。

近日,在南大街街道开展的非遗竹编框画活动中,小朋友们在老师的带领下体验了悠久的竹编文化,锻炼了动手能力。“整个春节期间,各街道社区还会举办不少文化活动,内容很丰富。”区文旅局相关负责人表示,在邹区老街将举办“跑马灯 迎新年”活动,西林街道椿芳书院将举办“春回龙城 遇见芳华”孙辉书画作品展,新闻街前进社区将举办民俗文化体验活动……这些活动都将免费向群众开放。

而随着春节的临近,大银幕又将掀起一轮激烈的票房争夺战。记者从新世纪中影汇、天街CGV、吾悦橙天嘉禾等电影院获悉,截至目前,已有8部电影确定加入2024年春节档,其中包括《热辣滚烫》《飞驰人生2》《第二十条》《红毯先生》《我们一起摇太阳》《熊出没·逆转时空》《八戒之天蓬下界》等7部作品,将于大年初一同步上映。《破战》则计划于大年初七上映。龙年春节档电影阵容强大,包括了由张艺谋、贾玲、宁浩和韩延等著名导演掌镜的作品,刘德华、沈腾、马丽、雷佳音、张小斐和赵丽颖等一线演员,也将为大家带来精彩纷呈的表演。

# “行走的思政课——振兴之路” 实境式体验线路发布

本报讯(孙洁)1月16日,常州市邹区实验小学教育集团“振兴之路”课程发布暨课程基地授牌活动举行。活动发布了钟楼区“行走的思政课——振兴之路”实境式体验线路,立足乡村,文化是重点,融合是策略,联动是途径。

邹实小教育集团地处钟楼唯一的乡村板块——邹区镇,在全面推进乡村振兴的背景下,在“532”发展战略的指引下,集团通过“1所学校结对n家单位”“1个集团带动1片区域”,建成区域性乡村教育育人场景,联动邹区各新时代文明实践所(站、点)和灯具城、凌家

塘、龙头农业企业等相关重点企业,推动乡村教育走出小课堂,走进大社会,与实践结合、与生活融通,旨在乡村振兴与乡村教育相辅相成,繁荣共生。邹区资源丰富,基地将探索把美丽乡村、农业产业园、殷杏泰职教小镇、百亿级市场等特色资源融入课程中,探索邹区特色文化,汇聚社会育人大能量,延展思政课堂大直径,让思政课有深度、有力度、有温度,推动思政教育活起来、走出来,为青少年打好精神底色,夯实人生根基。活动当天为“振兴之路”路线涉及的21家单位授牌。

# 2社区上榜省老年友好型社区

本报讯(刘丹)日前,省老龄办发布《关于公布2023年度老年友好型社区建设单位的公告》,公布了2023年江苏省老年友好型社区建设单位名单。钟楼区2家社区荣登上榜,分别是五星街道御水华庭社区、永红街道陈渡新苑社区。此前,钟楼区已有2家社区成功创建全国示范性老年友好型社区,分别是北港街道运河苑社区、荷花池街道西新桥一村社区。

御水华庭社区成立于2021年8月,社区推进“人人社区”建设工程,坚持以提高老年人生活品质为出发点,以“人人·串门”责任模式为依托,创立

“串·联”工作法开展老年人活动。社区成立了江苏省首批、常州市首家智慧社区健身中心并配备专业团队为老年人建立档案,并积极开展“智慧助老”行动。

陈渡新苑社区成立于2010年1月,是一个集拆迁安置、经济适用房和商品房于一体的社区。社区紧紧围绕“桑榆有情 乐享夕阳——打造多维立体养老生活圈”的创建主题,始终遵循“老年友好”的理念,高标准创建老年友好型社区建设单位。社区还构建了“多维养老+互助养老+智慧养老”的立体养老新模式。

# 钟楼区入围首批 全国医养结合示范区建设单位

本报讯(何一智 刘丹 潘虹)近日,省卫健委公布了全国医养结合示范县(市、区)建设单位名单,钟楼区入围首批全国医养结合示范区建设单位,全市唯一。

近年来,钟楼区针对人口老龄化“增速快、寿命长、空巢化”趋势,建立了符合钟楼实际,融“康、养、护、医”为一体的医养结合服务模式,连续多年获全国示范性老年友好型社区、省级老年友善医疗机构优秀单位等荣誉。

聚焦“老有所养、病有所医”,钟楼区构建15分钟医养结合服务圈,让老人享有“身边、床边、周边”的零距离优质服务。先后投入约3亿元新建了以康养一体为特色的北港、新闻、五星中心,引进了明州康复医院,在全国率先实施“四床融合”服务模式及床位转换创新试点工作,获《人民日报》点赞。

# 西林街道开展老街专题调研活动

本报讯(徐璐)1月11日,区文旅局、区政协理论研究会、区社科联赴西林街道开展专题调研,先后对“粮仓”、西林老街中心街区、“中国大百科全书之父”——姜椿芳故居等单位进行了实地考察,听老街居民讲述人文历史故事,详细了解老街区的功能现状及建筑物结构现状。

西林老街坐落于西林街道南部核心区,是依童子河而建的一条古街,保留有清晰的水乡建筑布局肌理及部分民国时期的古建筑宅。对于西林人来说,这条几百米长的老街,串联着西林厚重绵长的历史和回忆。

调研组表示,西林老街具有极其丰厚的文化底蕴,要在保护的基础上深入挖掘西林老街背后的故事和文化基因,以传统历史文化为纽带,找准定位,守旧创新,让历史记忆华丽“转身”。下一步,西林街道将更好地挖掘老街特色文化底蕴,梳理老街的历史资源与红色文化,做好老街保护工作,助推西林街道历史文化资源保护与经济发展双统筹。

# 区法律援助中心 全年挽回经济损失235万元

本报讯(周梦婷)“我今年都74岁了,遇到这种事情,如果不是有法律援助帮助我,我都不知道怎么办。太感谢你们法律援助中心和律师了!”近日,市民郭先生携家人带着锦旗来到钟楼区法律援助中心表达他的感谢之情。

去年4月,郭先生因交通事故一案向钟楼法律援助中心申请法律援助。法律援助中心工作人员耐心倾听他的诉求,并第一时间为其指派经验丰富的律师提供援助。承办律师接到指派后了解到受援人治疗尚未结束,又因受援人年事已高,所以在援助过程中均由承办律师上门为其办理手续及核实

信息。律师了解到,本案所涉车辆并非登记在交通事故肇事驾驶员名下,而为金坛区某货运处所有,且该车辆保险信息模糊,涉及本案尚有许多材料需要调取,律师便在等待受援人治疗过程中着手调查取证,调取相关材料,于6月为受援人申请了伤残及三期鉴定,在鉴定结果出具后,根据鉴定结果起草确定诉讼请求,并向钟楼法院提交立案申请。最终由法院做出判决,受援人获得赔偿40余万元。

今年以来,区法律援助中心共受理案件759件(其中民事451件,刑事308件),为当事人挽回经济损失235万元。

# 文化惠民“艺”起迎新年

本报讯(王淑君 徐英)1月25日,在龙年新春佳节来临之际,钟楼区荷花池街道西新桥一村社区举办“龙腾新时代‘艺’起迎新年”百姓汇演活动。

百姓文艺汇演活动在大地幼儿园小朋友们的舞蹈中拉开了帷幕。社区居民钱佳怡带来的《小鼓》,知青虹之韵艺术团带来的《我们这一辈》等多个节目轮番上演。

书法家们铺纸研磨、挥毫泼墨,浓浓的年味伴随着墨香弥漫现场,大家

# 失独不失爱 慰问暖心怀

本报讯(徐建坤)“阿姨最近血压怎么样?”“家里的药品要整理整理,过期的药就不要吃啦!”近日,西林街道张家村党总支、妇联的工作人员和村家庭医生深入村失独家庭进行走访慰问,为他们送上慰问金和慰问品。据了解,这样的暖心走访已有12个年头。

一点关心,一份心意,让失独家庭感受到村委对他们的关爱,温暖了他们的心房,营造了“失独不失爱”的和谐氛围。村党总支书记姜赞松说,今年将持续开展好失独家庭的心理疏导、健康体检和上门走访慰问,帮助失独家庭提升获得感、幸福感和安全感。

# 颗粒归仓:让农民工安心过年

□王淑君 徐颖 张钰

“太感谢了,这笔工资对我们来说真的很重要,尤其是年底。”近日,新闻街道某物流园26名员工被拖欠的工资,经多次协调最终全部支付到位。

岁末年末,农民工工资结算进入高峰期。为加大根治欠薪处罚力度,确保农民工及时足额拿到工资报酬,切实维护社会稳定大局,去年11月起,钟楼区专题部署根治欠薪冬季专项行动,分管区领导牵头明确责任,挂图作战,让农民工兄弟“颗粒归仓”,安“薪”过年。从2023年截至目前,钟楼全区累计处理欠薪金额3550多万元,企业欠薪发生额控制在5%以内。

“调解过程很曲折,好在最后还是帮我们要回了工资,争取到了经济赔偿,谢谢你们!”今年1月,在投诉20

天后,一家文化传媒公司的24位员工终于拿到了公司拖欠他们的工资和经济赔偿。此外,位于北港街道的一家科技公司连续多月未能足额发放工资。3位员工一筹莫展,他们通过所在的梧桐苑社区劳动关系基层公共服务站了解到,只需扫描区级维权二维码,就能完成举报投诉,遂抱着试一试的想法扫码投诉。街道工作人员第二天就电话联系双方核实情况,3天后,经过协商,科技公司向3位员工支付了2023年11月至今年1月期间拖欠的全部工资44816.77元。

此次根治欠薪冬季专项行动,全区各主管部门以及各板块按照行动方案全力畅通维权渠道,确保矛盾化解在小、在早。区人社局在全市率先开发了区级劳动争议调解平台,推广区级维权二维码。2023年,通过区级维权二维码调案件4503件,占全部案件的68%。此

次专项行动中,区人社局也同步在工程建设领域、重点企业、村社区醒目位置以易拉宝、公示栏等形式公开区劳动纠纷调解二维码,方便农民工就近维权。同时,全区各板块的“调解直通车”、基层调解组织全面启动,积极为广大欠薪农民工提供调解维权服务。

金杯银杯不如老百姓的口碑。为了让广大员工不再受讨薪之苦,区人社局积极开展劳动争议综合调处改革,重构劳动关系(镇)统一、上下贯通、多方联动的劳动纠纷调解体系。基层调解组织化解案件数和调解成功率大幅度提高的同时,基层调解时间由原来的14天缩短至现在的5天。钟楼区还紧盯重点领域,排查化解欠薪隐患。区人社局联合住建、交通、水利等部门组织开展专项检查行动,对59个在建项目进行全覆盖,压紧压实各方责任,清单化推进问题整改,规范

农民工工资支付工作。2023年度接待调处建筑工地农民工欠薪案件386起,处理信访185件,涉及劳动者1562人,涉及金额4600万元。

“从争议发生的原因、处理的方式到结果,都做了详细分析,诊断了企业人力资源管理中存在的问题和堵点,让我们受益匪浅。”今年年初,区人社局又多次组织上门为企业宣讲政策活动,一家企业负责人真诚地表示,他们一定让劳动者过一个安心年。

今年1月以来,钟楼区以最坚决的态度,做到有诉必接、有案必查、有欠必清、违法必究,着力加强源头治理、协同治理,数字治理,力争实现“一降一升一转”,即欠薪案件发生率下降,调解率上升,业务重心由案件处理转向预防服务。截至2023年年底,全区欠薪部转案件同比下降14.76%,位居全市第二。